

手术至今，患者一直未忘救治团队 委托家人专程送上一面“迟到”的锦旗

科室简介

江苏大学附属医院普外科起源于江苏省立医政学院大外科(1936年),1976年成立了镇江地区首个普外科专科。现为国家卫生健康委基层医院外科专项能力培训基地、中国规范化外科营养诊疗示范病房、全国加速康复外科全程营养示范病房、江苏胃癌联盟单位,江苏大学硕士、博士培养点。目前分设胃外科、结直肠外科、肝胆胰脾外科、血管外科、甲乳外科、疝与腹壁外科6个亚专科,是省内外有重大影响力的江苏省临床重点专科。

近3年,科室获批多项国家和省自然项目、江苏省卫生专项、市胃肠肿瘤临床重点实验室项目、市临床及基础研究项目、江苏大学附属医院临床新技术项目等科研项目。通过省六大人才高峰项目、镇江市169人才项目、金山英才项目等人才项目。购置包括3D STORZ腹腔镜、经肛门内窥镜手术系统等在内的专科设备。引进王学浩院士、刘凤林教授、江志伟教授等7个专家工作站。

专家介绍

范昕 博士,现任江苏大学附属医院大外科主任兼胃外科主任、江苏大学临床医学院外科系主任。中国康复医学会加速康复外科专业委员会委员、江苏省医师协会外科学分会委员、江苏省医师协会医学机器人专委会委员、江苏省抗癌协会肿瘤营养专委会委员、江苏省医学会医疗事故技术鉴定库专家、江苏省及江西省科技专家库专家、Cell and Developmental Biology 编委等。

主要开展的腹腔镜/开腹的规范化胃癌根治手术和减重手术,包括:开放胃癌手术、腹腔镜下根治性胃肿瘤手术、腹腔镜垂直(袖状)胃切除术、腹腔镜下胃转流术(LRYGB)等手术。特别是ICG荧光导航下腹腔镜胃癌根治术、双镜联合治疗早期胃癌加前哨淋巴结导航手术(LECS+SNNS手术)为镇江市率先开展。



专家门诊:周三全天



文/杨冷 钱小蕾 孙卉
本版图片/杨冷
(专家介绍图片由受访者提供)

11月20日下午,江苏大学附属医院大外科主任兼胃外科主任范昕遇到了两位“老朋友”——一名患癌老人的子女。二人专程回到医院,就是为了将一面“迟到”三年的锦旗送给范主任及其团队,感谢他们当年通过手术为母亲取出了巨大腹腔肿瘤,才让老人拥有了如今舒心的晚年生活。

老人查出腹部肿块 直径将近30厘米

虽然事情已经过去多年,但回忆当时的情况,范昕依然记忆犹新。

2021年12月9日,83岁的侯奶奶(化名)在子女的陪伴下,来到江大附院普外科就诊,接诊医生正是范昕。“当时,老人的腹部明显隆起,据同行的家人说,那段时间看到老人家肚子越来越大,都以为只是长胖了些,所以没太放在心上,直到她出现急促喘息,才紧张起来,赶到医院。”范昕说。

“整个腹腔,有三分之二被直径近30厘米的肿块占据,重要脏器都被推到右上腹,部

分结肠甚至被推移到了肝脏上方。”范昕指着病历系统中侯奶奶的CT影像解释说,对于已经影响患者呼吸的肿瘤,尽早手术,是拯救老人生命的唯一办法。可一旦决定手术,就意味着患者和医护团队将面临巨大挑战。

一方面,侯奶奶已经83岁,有高血压、哮喘、心包积液等基础疾病,营养状态较差,麻醉风险极大。另一方面,肿块位于腹膜后间隙,周围包裹着脂肪、结缔组织、筋膜,与腹腔大血管、肠管、肾脏、输尿管等重要脏器仅“一膜之隔”。由于肿块体积巨大,腹腔脏器受到挤压移位,手术操作空间相当有限,一旦剥离时力度、角度稍有偏差,导致大血管出血和器官损伤,后果可想而知。

专家迎难而上 割下肿瘤超8公斤

手术,必须做,但需要全面周密的方案。对于侯奶奶这样手术操作难度和风险“双高”的“棘手”患者,范昕不做他想,当即安排其住院,第一时间组织科室及麻醉科团队,反复研究手术方案,充分讨论术中可能出现各种意外情况及应对措施。经过10多天

的调理,侯奶奶的各项身体指标基本符合手术条件。12月23日,由范昕主刀,为其手术。

分割、剥离、止血……虽然大家都“身经百战”,但每一步操作都慎之又慎。经过手术团队的共同努力,两个多小时后,这个巨大的肿块被切割成两块取出,总重量超过8公斤。随后的病理诊断为:(腹腔)高分化脂肪肉瘤(脂肪瘤样脂肪肉瘤)伴坏死。

术后第7天,侯奶奶在家人的陪伴下出院。回到家后,老人及其子女一直想通过朴实的方式表达谢意,于是出现了开头那温情一幕。

细分科室 外引内培 让患者“近”享 优质医疗服务

身患不明性质的巨大肿瘤,很多患者首先会想到去医疗资源更加丰富的一线大城市就医,但随着我市医疗机构诊疗水平的不断提升、医疗设备的不断更新,为越来越多深受大病困扰的患者,提供了更多在“家门口”治疗的信心和底气。

作为江苏省临床重点专科,江大附院普外科以加速康复和精准微创为理念,以消化



道肿瘤的规范化诊治为基础,以加速康复外科结合微创手术为特色,以多学科诊治和腹腔镜及手术机器人为重要平台,在高质量发展战略的背景下,积极主动推进学科建设,持续细分科室,以更好满足公立院高质量发展要求和患者“专病专治”的需求。目前,科室分设胃外科、结直肠外科等6个亚专科,并与国内著名肝胆外科专家王学浩院士、复旦大学附属肿瘤医院主任刘凤林教授等业内顶尖“大咖”团队建立长期合作,成立了7个专家工作站,让普外科疾病患者在本地就能获得高质量的医疗服务,减少患者跨省就医的不便。